

GYOMA-ENDRŐD

VIDÉKE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NÁDUDVARY IMÁLY
könyv és papírkereskedésben
Gyoma, Endrőd-ut.
Telefonszám: 15.

Részletny politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Előfizetési árk:
Egy negyedévre 26000 korona.
Amerikába egy évre 2 dollár.
Megjelenik minden vasárnap.
Kéziratok nem adóznak vissza.

Az Orsz. Földbirtokrendező Biróság ítélete a gyomai és endrődi földbirtokrendezés tárgyában.

(6. folyt.)

C) A szűkségi területek megszerzése.

II. Háborus szerzeményű ingatlanok.

Az Országos Földbirtokrendező Biróság megválnai rendeli:

1. Néhai Schreiber Izidor örökösének: özv. Schreiber Izidorné szül. Müller Rózának kiskoru illoszky József és Rózsikának az endrődi 2588., 3333. és 3754. számú betétekben felvett 319 hold 1442 □-l területű 1918. évi július hó 25-ik napján szerzett földbirtokát egészenben.

2. Balogh Gyulának a gyomai 4663. sz. betétben felvett 220 hold 603 □-l területű 1917. évi november hó 26-ik napján szerzett földbirtokát egészenben.

3. Iványi Istvánnak a gyomai 4176. számú betétben felvett 63 hold 1364 □-l területű 1917. évi április hó 3-ik napján szerzett földbirtokát egészenben.

4. Özv. Polákovics Mátyásné született Schlesinger Herminának az endrődi 3787., 3788., 3789. és 3790. számú betétekben felvett 91 hold 813 □-l területű 1916. évi április hó 19-én szerzett ingatlanát egészenben.

Az 1—4. alatt a T. 28. §-a értelmében megválnai ingatlanok összes területe 695 hold 1022 □-l.

Szilágyi Gyergely és neje F Kiss Rózának 1919. évi március hó 3-ik napján szerzett 7 hold 368 □-l területű birtokának a megváltása kérdésében az Országos Földbirtokrendező Biróság a határozathozatalt felfüggeszti és elrendeli a birtok szerzésének körülményeire, valamint Szilágyi Gyergely előző foglalkozására való tényállásnak a póttárgyalás során leendő tisztába hozatalt, különösen annak a megállapítását, hogy igaz-e az, hogy Szilágyi Gyergely akár ipar-egyetllyel, akár anélkül járt mulatóhelyet tartott fenn. Ennek a birtoknak a megváltása tekintetében az Országos Földbirtokrendező Biróság a póttárgyalás eredményéhez képest fog határozni.

Háborus birtok Becher Rezsőnek 1917. évi július hó 28-ik napján szerzett, a gyomai 4612. számú betétben felvett 29 hold 1288 □-l területű földbirtoka, amely a T. 28. §-a szerint egészenben megválnai, mert sem a T. 28. §. 1—8. pontokban felsorolt, sem a N. 8. §-a szerinti mentesítők erre a birtokra nézve fenn nem forog-

nak. A tárgyaló bizottság ezt a birtokot teljes egészében megváltásra hozta javaslatba, a Kondorosi tanyai román. kath. lelkesízi javadalom céljaira. A kondorosi tanyai román. kath. lelkesízi javadalom képviselője és Becher Rezső a tárgyalás folyamán azonban bejelentették azt, hogy erre a birtokra közöttük adásvételi jogügylet jött létre s minthogy ezáltal ez a birtok arra a célra jutott, amelyre a tárgyaló bizottság is javaslatba hozta, amennyiben az adásvételi szerződés tényleg létrejött, úgy az Országos Földbirtokrendező Biróság ennek a birtoknak a megváltását mellőzi, felhívja azonban a szerződő feleket, hogy az adásvételi szerződést a póttárgyaláson csatolják be, hogy annak jóváhagyása tárgyában az Országos Földbirtokrendező Biróság intézkedhessen.

Amennyiben pedig az adásvételi szerződés nem jött volna létre, ennek a birtoknak a megváltása kérdésében az Országos Földbirtokrendező Biróság a póttárgyalás után fog határozni.

Özv. Szánthó Ignácné született Schwarc Herminnek a gyomai 3072. számú betétben 1917. évi október hó 27-ik napján szerzett 26 hold 420 □-l kiterjedésű birtoka a törvény 28. §-a alá eső háborus szerzemény, mint ilyen teljes egészében megválnai, minthogy azonban a tulajdonosnak egyéb mezőgazdasági ingatlana nincsen és özv. Szánthó Ignácné igazolt hadiözvegy, az Orsz. Földbirtokrendező Biróság ennek a birtoknak a megváltását a T. 28. §. 4-ik pontja alapján mellőzi.

Schröder János és neje Andrásy Flórának a gyomai 4157. sz. betétben 1917. november hó 15-ik napján szerzett 22 hold 800 □-l területű birtoka háborus szerzemény s így teljes egészében megválnai, tekintettel azonban arra, hogy becsatolt orvosi bizonyítvány és a tárgyaló bizottság vezetőjének jelentése szerint a tulajdonosok ingatlanukat nem a háboru nyújtotta konjunkturális előnyök kihasználásával, hanem hosszú éveken át folytatott tisztességes és megbízható kereskedői munkájuk eredményéből szerezték, tekintettel arra, hogy a tulajdonosoknak egyik fia hosszabb ideig front szolgálatot teljesített, hogy a tulajdonosoknak 5 gyermeke van és hogy a

becsatolt orvosi bizonyítvány szerint az előrehaladott koru Schröder János állandóan betegeskedik, úgy hogy kereskedői tevékenységet folytatni már csak igen korlátozott mértékben képes, az Országos Földbirtokrendező Biróság az igaz méltányossággal nem találta összegezhetőnek ennek a kiterjedelmű birtoknak a megváltását s ezért azt a megváltást alól mentesítette.

Zsurzs Jánosnak a gyomai 3667. sz. betétben 1918. évben szerzett 20 hold ingatlana a törv. 28. §-a alá eső háborus szerzemény ugyan, azonban szabadkézből ezt a birtokát már eladóvá tette és a tárgyaló bíró jelentése szerint három gyomai földhözjuttatandóval magánegyezséget kötött, minthogy ezek szerint ez a birtok úgy is földbirtokpolitikai célokra jut, az Országos Földbirtokrendező Biróság ennek a megváltását mellőzi.

Hartenstein Ignácnak a gyomai 3778. sz. betétben felvett 1916. évi április hó 12-ik napján szerzett 18 hold 786 □-l kiterjedésű földbirtoka a T. 28. §-a alá eső háborus szerzemény, a vétel főtárgya azonban nem mezőgazdasági ingatlan, hanem egy téglas és cserépgyár, amelynek a kisebb térmértékű szántóföldek csak tartozéka. Hartenstein Ignác a telepet üzembe hozta, a régi épületekbe gépeket helyezett, új berendezéseket eszközölt, több szarvó épületet is emelt. A földeknek talajrétegződése is olyan, hogy a beállított üzem mellett évenként aránylag nagy terület kerül kiaknázás alá, mert a téglagyártásra alkalmas anyag rétege aránylag vékony. Ezért az iparüzem mellett az aránylag csekély kiterjedésű mezőgazdasági ingatlanokra is szüksége van, mert ezek nélkül üzemet nem folytathatná; miért is az Országos Földbirtokrendező Biróság Hartenstein Ignácnak földbirtokát a megváltást alól mentesíti.

Lénárt Bálint és neje Lovas Erzsébetnek közös tulajdona a gyomai 7. és 8. sz. betétekben felvett 1542 hold kiterjedésű Csoda-Ballai birtok, ennek 771 holdat kitevő fele részét 1911. évben vették, a gyomai 7. számú betétben felvett 771 holdat pedig 1915. évi november hó 25-én kelt szerződéssel szerezték meg, azonban az 1911. évi április hó 22-én és június hó 16-án kelt nyilatkozat alapján erre a jószágtestre az elővásárlási jog B. 3. alatt Lénárt Bálint és neje javára már 1911. évi június hó 14-én 4720. szám alatt feljegyezve, ez alapon a T. 28. §. 5. pont

utolsó mondata alapján ez a birtokrész sem háborus szerzemény; az idézett 28. §. alapján tehát igénybe nem vehető.

Lénárt Bálint és nejeének ebből a birtokból a megváltásra vonatkozó intézkedés alább III. alatt van.

(Folyt. köv.)

Képviselőtestület közgyűlése Gyomán.

Gyoma község képviselőtestülete e hét kedjén rendkívüli közgyűlést tartott. A tárgysorozatban az adminisztrív ügyeken kívül több fontos tárgy is szerepelt, melyek tárgyalását élenk érdeklődés előzte meg. A legnagyobb érdeklődés az a Gyoma község életében szinte páratlanul álló bizalmatlansági indítvány keltette, melyet az előző közgyűlésen Répás Pál ref. lelkész tett Szabó József községi bíró ellen.

A közgyűlés megnyitása előtt derült ki, hogy Répás Pál a bizalmatlansági indítványt írásban visszavonta. Ugyancsak visszavonta az eddig megtett összes indítványait és bejelentette, hogy a közgyűlektől — mindaddig, míg az új előjáróság választása meg nem történik — teljesen visszalép.

A tárgysorozatnak első pontjait, a multihavi pénztárvizsgálat eredményét és a piaci és vásári helypénz-díjszabályzatnak újjaalkotását vita nélkül tudomásul vették.

A hősök emlékműve helyének kijelölése már nagyobb vitát keltett, végül is a ref. templom nyugoti sarkát (Deák Ferenc-ucca és Piac-tér sarok) jelölték ki, mint legmegfelelőbb helyet az emlékmű elhelyezésére. Több kisebb jelentőségű ügy után a jóváhagyott közgyűlési határozatok között bemutatták a betonjárda ügyében hozott határozatot, melyet a megyegyűlés felelőbbséggel elutasítása mellett egyhangulag jóváhagyott. A községi állatorvos kérvényét a lótar-tás megváltoztatása iránt a közgyűlés elfogadta. Nánay Ferenc nyug. százasodot kérelmére: a község kótelekébe felvették, míg Prodós Jánosnak kérvényét elutasították.

Nagyobb vitát keltett Kovács Lajos és társainak a Kossuth Lajos-ucca másik oldalának is betonjárda-val való ellátása iránti kérvényük, melyet a képviselőtestület egyhangulag elutasított. Az Új-uccai és Lehel-uccai lakosoknak kérvényét járda-építés iránt, a közgyűlés egyhangulag teljesítette, míg Máday Aladárnak és társainak kérelmét a Szegegy-uccának betonnal való ellátása iránt, a közgyűlés abban az esetben, ha pénz áll rendelkezésre, teljesítenének mondta ki. — Több más kisebb tárgy után a közgyűlés 11 órakor véget ért.

Tiszta fajborkat

csak a „Nappnyugati vendéglőben” lehet 17000 koronáért, házhöz ki-hordva 15000 koronáért kapni.

Évzáró vizsgálatok a gyomai Iparostanonciskolában.

Az elmúlt hét vasárnapján tartotta évzáró vizsgálatát a gyomai Iparostanonciskola Kovács Gergely Iparostanonciskolai igazgató vezetése alatt. A vizsgálatot egyidejűleg a tanulók rajzaiból egy ízlésesen össze-állított kiállítás rendezte. A kiállítás-tanulók szébbnél szébb rajzokat, ügyes tervezésekkel szerepeltek, mindmegannyi bizonyítéka annak, hogy a tanonciskola vezetése hozzá-értő, szakavatott pedagógus kezébe van bízva.

A kiállítás rajzaiból különösen ki-tűnt Petneházi Sándor III-ik o. t. fémipari rajzaival és ízléses tervezé-seivel. Úgyes és gondosan elkészí-tett rajzokkal szerepeltek még a fémipari rajzok közül: Varga Pál, Icsa László, Szilágy István, Tóth Sándor III-ik o. tanulók, faipari rajzok köz-ül: Márton Bálint, Roósz György, és Zácsék János III-ik o. tanulók, bőr-ipari rajzok közül: Varju Vilmos III. és Zilássi Endre II. oszt. tanulók. A szabadkézi rajzok közül: Pardi Pe-rene, Márton Bálint és Fekete Lajos tanulók.

A vizsgálaton a nemtörődömsé- get dokumentálva nagyon kevés ipar- osok jelent meg. A jutalmazásra is csak egy derék iparosunk Fazekas Pál gondolt, ki erre a célra 15.000 koronát juttatott az iskola igazgató- jának kezéhez.

Ujságáros fiúk magas fizetéssel szombati és vasárnapi napokra la-punk kiadóhivatalában fel-vétetnek.

Az iparosok országos kongresszusa.

Az I. O. K. Sz. Budapesten meg-tartott országos kongresszusán Hadik János gróf elnök ismertette az ipar és iparosok jelenlegi helyzetét és a jövőre való kilátásait. Hangsúlyozta, hogy a most meginduló állami beru-házások az iparosok helyzetén javí-tani fognak. Beruházásokra 170 milli-árd áll rendelkezésre a rendes költ-ségvetésen belül és 1000 milliárd korona a költségvetés keretein ki-vül. Felemlítette továbbá, hogy a magánépítkezési törvény keretében a tatarozási és átalakítási munkála-tok nagy kedvezményben részesül-nek, ami által ezek felföldülése re-mélhető, ez pedig újabb munkaalkal-mak teremtését fogja maga után vonni. Nagy könnyítést jelent a for-galmi adónak 3 $\frac{1}{2}$ %-ról 2 $\frac{1}{2}$ %-ra való leszállítása. Megszűnik az az állapot is, hogy a saját szükségletre termelt és felhasználni anyagok után is kell forgalmi adót fizetni. Az ingójelzá-logokra vonatkozó törvényjavaslat elkészült, ez pedig alkalmat fog nyuj-tani az iparosoknak hitelügyeik

nagyobbmértvű kielégítésére. A bal-esetbiztosítás és a betegsegélyezés ké-résének rendezésére a kereskedelmi minisztérium tanácskozáskor fog megindítani.

A Kongresszuson felszóltat Bud János pénzügy miniszter is és hang-súlyozta, hogy a hitel és az építke-zés kérdésének a megoldásában meg fogja védeni a kisiparosok érdekeit.

Kaptuk az alábbi levelet.

Igen Tiszelt Szerkesztő Úr!

Lapjának jun. 21-iki számában Hornok Lajos volt tiszthelytettől megjelent egy a négyes honvédek-hez intézett cikk.

Mint volt négyes honvédet köze-lebről érintett, s érthető, hogy táze-tesebben átvoltastam.

Úgy gondolom, Szerkesztő urat is meglepte, hogy a cikkben csak az orosz harcétér nevezetesebb helyei szerepelnek, míg az orosz harcétérrel csak Monte San Michelét említette a „szerző.” Holott éppen az orosz har-cétér volt a négyes honvédek véres és hősi küzdelemnek színhelye. Négy és fél évet emlit a cikkben, ebben a négy és fél évi küzdelemben benne vannak a Monte St. Gabrielle, s hogy többet ne említsék a véres piavei harcok.

Honnan van tehát, hogy a szerző, aki oly élénken említszik az orosz harcétér helyeire, melyek régebben szerepeltek a négyes honvédek har-caiba, az orosz harcétér, annak ne-vezetes pontjait már nem hajlandó figyelembe venni, holott a háboru végén, 1917-ben és 1918-ban éppen itt küzdöttek a négyesek.

Engedje meg, Szerkesztő úr, hogy erre nézve egy kis felvilágosítással szolgáljak.

Az orosz harcétér helyei elha-gyásának nem a felelőkenység az oka, hanem egyszerűen az, hogy ezek már nem szerepelnek József főherceg-nek a 20. honvédhadoszt. intézett, az orosz harcétérben 1916. XI. 10-én keltezett búcsulevelében, sem a négyesek ezredesének, Kratochvíl ez-redesnek 1918. febr. 17-én a négy-sekhez intézett búcsulevelében. Mert Hornok Lajos az egész cikket, szó-ról-szóra a fent említett iratokból másolta össze. Az egészen csak any-nyit változtatott, hogy négyesek he-lyet volt négyeseket ír és jelen vagy jövő idő helyett multat használ.

Csak egyet említek, Hornok La-jos cikkében köszönetet mond volt négyes bajtársainak (persze József fhg. szávaival) holott ő is éppen azok közé tartozott, akiknek ez a közö-net szólt.

Amennyiben Szerkesztő úr ki-vánja, állításaimnak igazolására a fent említett iratokat, bármikor is készséggel bocsájtom rendelkezésére.

Szerkesztő úrnak kész hiva

Fekete Géza

volt négyes őrzetűt.

Magunk részéről csak annyit fü-

zünk a fenti nyilatkozathoz, hogy most Hlornok Lajoson a sor, hogy magát tisztázza a plágium vádjá alól.

H I R E K.

Endrődi előfizetőinkhes!

Endrődi előfizetőink nyugtájtát egyneved évre állítottuk ki és azt kézbesülék végett endrődi árusítóknak átadtuk. Felkérjük előfizetőinket, hogy a nyugtáikat akadály nélkül beváltani szíveskedjenek és ezáltal is támogassanak bennünket kulturális célunk előérése érdekében.

Orvosi hír. Dr. Seffer Erzaébet kozmetikai rendelését d. u. 5—8 ig ismét folytatja (patnáns. szepők. majfolt, ráncok gyógyítása, szőrnövelés és felesleges hajszálak végleges eltávolítása villanyal, quarz kezelés, hamlasztó kurák, arcápolás).

Iskolai vizsgálatok. A helyi ref. elemi fiú és leányiskola 1—6 osztályában az elmúlt hét 3 napján, hétfőn, kedden és szerdán tartották meg a vizsgákat Róspál Pál ref. lelkész iskolaszéki elnök elnöklété alatt. A vizsgák mindennap délelőtt és délután szakadatlanul tartottak, a szülőik, a presbitérium és iskolázék tagjai nagy érdeklődéssel és jelenlété mellett. A vizsgákot végezt halgatva igaz örömmel közzéhoztuk és állapítatjuk meg, hogy a minden tekintetben kiváló és érdemes ref. tanítók és tanítónők nem hiába fáradoztak a gyermekek tanításával, mert a vizsgálatok elnök és a tanítók által feltejt kérdésekre mindannyian igen ügyesen és jól feleltek. Midőn ezen szép eredményt Gyoma község lakosainak jótésón hoztuk tudomására, egytál öszintén kijelentetjük, hogy az ifjú gyermekek tanítása ugy a hazafiaság, mint a vallásosságban is igen jó kezekben van letéve és a szép eredményt ugy az iskolázék elnökét, mint összes tanítónkat csak teljes elismerés illetheti.

Uj iskola épül Endrődről. Nem régen leírt érkezett a vall. és közokt. Miniszteröl az endrődi egyházközséghez, hogy az állam építene új elemi iskolát, sőt 50%-os segítséget is adna, ha az egyházközségtől támogatást nyerne. Az elmúlt héten tartotta az endrődi róm. kath. egyházközség félelvi közgyűlését, amelyen örömmel és egyhangulag tette magáévá az ügyet. Így tehát hamarosan felépül az u. n. öregszüöl két tantermes elemi iskola, tanítói lakással együtt, még pedig szép állami terv szerint. Ezzel kapcsolatban új tanítói állás kerül betöltésre, melyre pályázatot hirdet. Gyúncsák ez a gyűlés foglalkozott az elemi tanév munkájával és a lezajlott vizsgálatokkal. Az egész évi és a vizsgálatok tapasztalatok kapcsán képviselőtestület szívesen mond köszönetet mind a polgári, mind pedig az elemi iskola tanítótestületének az eredményes és sikeres munkájukért. Sőt az elemi iskolai tanítók közül a négy legbüggöbbit külön tiszteletdíjjal jutalmazta. Névszerint: Orbók József igazgatót, Rübli Rozsót, özv. Vörös Ferencné és Palotai Ferenc tanítókat. Egyben a gyűlés egyhangulag szavazott bizalmat Csernus Mihály apátplébános, elnöknek és biztosította ragaszkodásáról, miután a közelmúltban eltévedő és kíméletlen támadások érték több oldalról.

Köszönet. Az endrődi róm. kath. polgári iskola jó magaviseletű és szorgalmas tanulóinak megjutalmazására a következők voltak szívesek adományozni: Az Endrőd—Gyomai Takarékpénztár Részvénytársaság 150,000; Csernus Mihály apátplébános 100,000; Ring Vince debreczeni rk. polg. isk. tanár, magánvizsgálati elnök 100,000 koronát; a Hangya endrődi főnöke 1 darab Petöfi összes művei c. könyvet; az Endrődi Mezőgazdasági Részvénytársaság 4 darab; Szabó Józsefné községi óvónő 2 drb. könyvet. A jövésül adakozóknak ezton mond köszönetet az Igazgatóság.

Ingyen küldi a „Magyarország” kiadóhivatala július 1-ig a lapot mindazoknak, akik már most előfizetnek. A negyedévre előfizetők teljesen díjtalanul megkapják a gyönyörű mélynyomással készült képes melléklet eddig megjelent összes számait. Ha még nem ismernek a lapot, kérjen mutatványszámot. A „Magyarország” előfizetési ára egy hónapra 40,000 korona, negyedévre 120,000 korona. Kiadóhivatal: Budapest, VII., Miksa-utca 8. szám. 1—2

Köszönet. Az endrődi községi iparostanócskola jó tanuló növendékeinek a megjutalmazására az Endrődi Ipartestület 200,000 koronát, Csernus Mihály apátplébános 4 darab imkönyvet ajándékozott, melyekért hálás köszönetet mond az Igazgatóság.

A nemzet vitézi száma. A Nemzet június 15-iki száma a hazafias irodalomnak műremeke. Horthy Miklós kormányzó legutolsó hatalmas fényképe vezet be a lap gazdag tartalmát, mint a vitézek főkapitányja, majd Valyi Nagy Géza ódája következik a vitézekhez. Urmánczy Nándor „A régi recept szerint” című hazafias szövege a menekült erdélyi magyarokhoz. A Nemzet érekeiben gróf Hunyady Károly és gróf Károlyi Imre arcképei, majd Munkácsy Mihály művészi világhírű önarcképek bemutatása. Mók Ferencné Raffay Sándoról írott tanulmánya, Gulácsy Pál „Havasi gyopár” című irodalmi alkotása, báró Nyári Albert történelmi tanulmánya az Árpádház kihaltának kérdéséről. Laky Imre országos rendőrfőparancsnok tanulmánya a magyar rendőrség történetéből. Herczeg Ferenc „O je Pierette” című irodalmi remeke, Fábian Ernő „Pellegjáró bárka” című gyönyörű novellája, Tsury Zsuzsa novellája. Nyáry Andor, az új magyar irodalom legnagyobb tehetségének „A csutora meg a halál” című szenzációs novellája. György Lajos, a neves fiatal író „Az alagút” című novellája. Pintér Jenő, dr. Dömötör Mihály, Tabori Kornél, dr. Konecz Pál, Hangay Sándor, Paulini Béla, Szokolya Béla, Mező Ferenc, Kornay István, Szendrey Zsigmond, Polgári Géza, Zoltán Vilmos, Farkas Dező válogatott kiváló irodalmi munkái, ismeretterjesztő cikkei, 20 fényképpel és 30 darab eredeti rajzzal. A NEMZET minden egyes száma irodalmi esemény. Szerkesztői: Hangay Sándor, a kiváló költő és Szegegy László a magyar hazafias irodalom büszkesége, akinek „A komáromi rab” című regénye, amely A NEZET ben jelenik meg, országos szenzációként jelent. A NEMZET előfizetési ára fél évre 300,000 korona. Kiadóhivatal: VIII., Szentkirályi utca 23. Tiszviselők és közepostyallyeliek, ha a kiadóhivatalnál rendelnek meg, 20 százalék engedményt és havi fizetési kedvezményt élvezhetnek.

„Francok”

Ezt a szócskát mindig hozzá kell



fűznie akkor, amikor Ön a valódi Francok kávépótlékot kívánja? Miért? Hogy mást ne kapjon! (Ügyeljen be-

vásárlásainál gyári védjegyünkre, a „kávédarálóra.”

Oláh Péter temetése. Vasárnap délután 3 órakor temették el Oláh Pétert a gyomai Munkás Testződ Egyesület körkén elhunyt agilis elnökét. Temetésén megjelent a gyomai Ipartestület, az Ifjúsági önképzőkör, a gyomai Munkás Testződ Egyesület tagjai teljes számban. A templomban Palotás István ref. lelkész mondott gondolatokban gazdag beszédet, a temetésben az ifjúsági önképzőkör nevében dr. Osváth János, a GYAMTE nevében dr. Kató József buszszózatottak el. Az egyesület belső életében szintén pótolhatatlan veszteség az Oláh Péter korai halála az ó egybetartó, szervező készségét sokáig emlékbem tartja a szép fejlődésnek indult sportegyesület.

Vatay Gábor asztalos ipartelepén Gyomán Kossuth u. 737. kéz butorok, sifonok, ágyak, asztalok, kanapék, ejjleiszekrények, függönytartók, virágállványok, modern székek keményfából, hajlított székek raktáron jutányos árban kaphatók. Előrangú fa-megmunkáló gépein mindenféle épület szalmák elkészítését kivételben elvállal és a legutányosabb árban elkészíti. Butorokat hitelbe új buzéart adok.

Kronika.

Csak várunk a nyárra
S minden napunk árnyék,
Feletünk a kék ég
Mintha öszre válnék.

Eleg komor idő
Hogy az ember féljen,
De jut a tőkínda
Rettenöl kevélyen.

A görögánnyre is
Mutaközik bőven,
Lesz most, mint Dárius
Király idejében.

De hogyha így halad
Az idő majd nálunk,
Hídeq görögánnyel
Aligha kívánunk.

Korbuly Lajosnak is
Szörnyű nagy a gondja,
Ez a gond két vállát
Színtle összenyújtja.

Olvashtani arcán
A beszédes bosszút:
Milyen nadrágot veszen fel,
Rövidet vagy hosszút??

Használt tankönyveket legjutányosabban árban vásárol valamint új tankönyvekre előjegyzést elfogad
Nádudvary Mihály
 könyvkereskedő.
Gyoma.

Hivatalos vetésjelentés.

Az utolsó hét hűvös, esős időjárása a gabonaneműek szemfejlődésének kedvezett, de a nyugat és déli vidéken már tulságosan sok volt az eső, és a vetések megdőlésétől és a rozsa terjedésétől lehet tartani. Keleten kevés volt az eső, s azt is a gyakori szél hamar felszárította. A jégesős, viharos záporok helyenként érzékeny károkat okoztak.

A buza szemfejlődésben, délen érésben van, a becslés alapjául felvett 2,460.564 katasztrális hold területen holdanként 6.11 mázsa, összesen 15 millió mázsa a valószínű termés. A mult évben összesen 14 millió 034 ezer 771 mázsa termelt.

A rozs érés alatt van; homokos és sziketalajon megkezdtek a vágást. Holdanként 5.79 mázsát, összesen 6.682.000 mázsát lehet belőle remélni. A mult évben holdanként 4.90 mázsa, összesen 5,614.498 mázsa termelt.

A repcét learatták, esépelik; valószínű termése holdankénti átlagban 5.37 mázsa, összesen 96,500 mázsa. Mult évben átlag 4.14 mázsa, összesen 72,023 mázsa termelt.

Az árpa minősítő becslése 2.78. A minősítő becslésnél az 1: kitűnő, 2: jó, 3: közepes, 4: gyenge 5: rozsz termést jelent.

A zab fejlődésének az esőzés kedvez, zászlaját kitolta; a vetés sok helyen ritka és alacsony, minősítő becslése 2.36.

A burgonya is szép, minősítő becslése 2.37, a cukorrepát 2.33, a takarmányrepát 2.30-ra becsülik.

A bab szépen virágzik és csövesedik. Az egyéb hüvelyesek az esők-

től szintén megjavultak, becslésük 2.40.

A dohány az újabb esőkre jól fejlődik, minősítő becslése 2.50. A mesterséges takarmányok közül a lőhere és lucerna első kaszálását, keleten gyenge, egyebütt közepes eredménnyel betakarították, a második kaszálás megkezdődött. Minősítő becslésük 2.80 és 2.76.

A rét anyaszénaját betakarították, a sarju fejlődése az esőkötől megindult. Az ország keleti részén uralkodott aszály következtében becslése 3.22. A legelők északkeleten gyengék, a sziketalajon kiégték, nyugaton elég jók.

A gyümölcsfák általában jó termést adnak. — A dinnye a szárazság alatt nehezen fejlődött, de az utóbbi esőkben szépen megindult.

A szőlők fejlődése elég kedvező, a virágzás tulnyomóan befejeződött és a bogyókötés, — kivéve Egert és vidékét, ahol hiányos, — elég jónak mondható. — A harmadik, sőt negyedik permetezés befejezést nyert. Ugy a peronoszpóra, mint szórványosan a szőlőmoly fellépett. Nagyobb jégverés volt Abaujvármegye tolnai járásában, továbbá Vasvármegye vasvári járásában. Kisebb jégverést volt Fejérvármegyében, valamint Somlyó hegyén. A soproni kerületben és Eger vidékén aszály fenyeget. A terméskilátás közepes. A borok ára borvidékeknél igen különböző, literenként 5000—12,000 korona között mozog. — A borforgalom lanyha.

S P O R T.

A Gy. S. C.—Kisujzállási MOVE mérkőzésen köztudomásu, hogy szerepelt a kitiltott Gy. S. C. játékosok is, Kovács János intéz felajánlotta lemondását a Gy. S. C. választmányának. A választmány a lemondást elfogadta és az intézői teendők ideiglenes ellátásával Fekete Jánost (Tiszamalom) bízta meg.

Lemondott Bácsi Ferenc a Gy. M. T. R. intézője tisztsgéről és egyben bejelentette az egyesületből való kilépését is. Lemondásának oka egy-két clubtársával való viszálykodásban kereshető.

Háló-, ebédlő-berendezéseket, úri- és szalonbutorokat, kárpitos árukat, diván, szalon stb. vasbutorokat munkásainak továbbfoglalkoztatása céljából mélyen leszállított árban árult **Gubicza Géza** butoripartelep **Orosháza,** Gabonapiac, református templom mellett.

Tündérujjak
 kézimunka divatlap
megérkezett
Nádudvary Mihály
 könyvkereskedésébe
 Gyoma.

Fried Géza **ugy helyi mint vidéki fuvarokat elvállal, sőt szántást és kereszthordást is.**

Szerkesztésért és kiadásért felelős:
 Nádudvary Mihály.

Kik kaptak Gyomán földet és házhelyet.

I. Csoport:

Antal István 2 h., Rau Mihály 2 h. 1000 öl, Benesik László 1 h., Bíró János 2 h. 400 öl, Bodon János 2 h., Braun Lipót 2 h. 1400 öl, Buzi András 800 öl, Czeglédi István 2 h., Czeglédi Lajos 2 h., Czeglédi Péter 2 h., Debreczeni Endre 2 h., Domokos István 2 h., Fejes Lajos 2 h., Fekete D. 2 h., Fekete István 2 h., Csecei Imre 800 öl, Győre István 2 h., Herter József 2 h. 1000 öl, Horváth Imre 2 h., Icsa Antal 1 h. 800 öl, Izsó Balázs 2 h., Izsó Jánosné és gyermekei 2 h., Juhos József 2 h. 1000 öl, Kéri József 2 h., Király S. 2 h., P. Kiss József 2 h., Kovács Ferenc 2 h., Kovács Péter 2 h., Kruchió Zsigmond 2 h., Johi István 2 hold, Magyarosi Sándor 2 h., Marjai János 2 h. 200 öl, Márton Bálint 1 hold, Megyeri János 2 h. 400 öl, Megyeri Mihály 2 h., F. Nagy Benedek 2 h. 200 öl, Nagy László 2 h., Nagy M. 3 h., Nánay Ferenc 1 h., Oláh András 2 h., Pfeiffer Márton 2 h., Pólya János 2 h., Putnoki Mihály 1 h. 600 öl, Romhányi János 1000 öl, Ifj. Sepreuyi Dániel 2 h., B. Szabó Bálint 1 hold, Cs. Szabó Péter 2 h., Száfian Pál 2 h. 400 öl, Szalóki István 2 h. 200 öl, Szántó Sándor 2 h. 800 öl, Szerető Lajos 2 h., Szilágyi Lajos 2 hold, Szilágyi Lajos 2 h., Cs. Szilágyi László 2 h., Szilágyi Sándor 2 h. 600 öl, Tratyik Gáspár 800 öl, Turi Bálint 2 h., Varga István 2 hold 800 öl.

Szobafestést művészi kivitelben végez, esetleg új búzáért is vállal
Kovács Mátyás Árva-utca 795. szám alatt.

I. B) csoport:

Balogh Mária 1 h., Baráth Mária 2 h. 200 ól, Bartha Mária 2 h. 200 ól, Báthori Eszter 1 h., Bácsi Mária 1 h. 800 ól, Beinschróth Erzsébet 1 h. 800 ól, Beinschróth Zsuzsanna 1 h., Biri Juliánna 1 h. 1400 ól, Bódi Juliánna 1 h. 1000 ól, Borbély Irma házhely, Csapó Ágnes 1 h. 800 ól, Czeglédi Zsuzsanna 1 h. 400 ól, Csikós Eszter 2 h. 200 ól, Duli Juliánna 1 h. 800 ól, Erdei Vilma 2 h., Fekete Erzsébet 3 h., Fried Gizella 1 h., Hajdu Lajos 2 h., Hertzer Zsuzsanna 1 h. 800 ól, Ignác Teréz 1 h. 1000 ól, Izsó Lajos és István 2 h., H. Juhász Eszter 1 h. 800 ól, Juhas Lida 1 h. 1000 ól, Kató Eszter 1 h. 800 ól, Kéri Eszter 2 h., Kéri Juliánna 1 h. 1000 ól, T. Kiss Eszter 1 h. 800 ól, Cs. Kiss Julia 2 h., Kiss Zsuzsanna 1 h. 800 ól, Koczka Etel 1 h., Kovács Teréz 1 h., Közégyi Eszter 1 h. 800 ól, Kruchói Eszter 1 h. 800 ól, Majoros Erzsébet 1 h. 800 ól, Marjai Róza 1 1200 ól, Megyeri Eszter 2 h., Megyeri Teréz 1 h. 800 ól, Mészáros Mária 1 h., G. Nagy Eszter 1 h. 800 ól, Olajos Mária 1 h. 800 ól, Pécs Mária 1 h. 1000 ól, Rácz Mária 1 h. 800 Supkégel Mihály 3 h., Selli Erzsébet 2 h., K. Szabó Eszter 1 h., G. Szabó Róza 1 h., Z. Szilágyi Juliánna 1 h. 1200 ól, Szűcs Eszter 1 h., Takács Teréz 1 h. 1200 ól, Tótká Juliánna 2 h., Tótká Róza 1 h., Udvari Ilona 1 h. 800 ól, Varga Anna 1 h., Varga Ilona 1 h., Vrankó Mária 1 h. 1000 ól, Vrankó János 1 h., Veigert Mihály 3 h., Zöld Eszter 1 h. 800 ól.

II. Csoport (földnélküliek).

Antal István 2 h., Arany László 2 h., Adám Lajos 2 h. 1000 ól, Agoston Sándor 3 h., Bácsi Imre 2 hold, Bácsi István 2 h. 1000 ól, Bácsi János 1 h., Bácsi Lajos 2 h. 400 ól, Baráth Gergely 2 h., Baráth József 2 h. 600 Baráth Lajos 3 h., Baráth Mihály 2 h., Bárdos Lajos házhely, Barna Lajos 2 h. 800 ól, Barta Péter 2 h. 1000 ól, Bartha József 2 h., Báthori Gábor 2 h., Bere József 1 h., Bódi József 2 h., Biró Tamás 2 h., Braun György 800 ól, Brütcher József 2 h. 400 ól, Bujdosó József 2 h., Czebe Lajos 2 h. 800 ól, Czeglédi Ferenc 2 h., Czeglédi József 2 h., Czeglédi László 2 h., Czeglédi Mihály 2 h. 200 ól, Czeglédi Sándor 1200 ól, Csáki János 2 h. 800 ól, Csáki János 1 h., Csala Ferenc 2 h., Csapó Dániel 2 h., Csapó Elek 1 h., Csapó Gergely 1 h., Csapó István 2 h., Csapó János 2 h., Csapó Lajos 2 h., Csapó Lajos 2 h. 600 ól, Csapó Mihály 2 h. 800 ól.

(Folyt. köv.)

Publikáció.

Fekete Elek szabónál tengeri van eladó. Kisebb nagyobb mennyiségben is kapható.

1-3 Cipészek és csizmiadiák. Egy jó karban levő sima gép és egy szabó asztal jutányos árban eladó. Rózsa-ut 917. Gyoma.

Két dupla ajtó egy konyhai és egy szobai eladó Szilágyi Antalnál Fegyverneki uca 1187. szám.

Schramm József esztergályos Árva-ház-ucca 767 elvállal mindenféle esztergályos munka készítését ugymint függőgyártó, törülköző tartó, virág állvány, fali és álló fogasokat, valamint hajlított székeket, esernyőket és napernyőket szakszertűen javít.

Eladók. Kéri Istvánné Piko féle háza. Szathmári Bálint háza és Hantos kertje. 60 mh. tünys birtok 10 évi fizetésre. Mády 65 5 kh. Köles fenék. Toldi L. 1 kh örökös nyílása. Ambrus János 400 négyzetöl Czifra kertje. Kovács Kálmáné örökösének 1 kh. Pusali zsellér föld. Írtekezni lehet Botlik András Hantos kert 1563.

Pütiokfi József Básta-ucca 77 számú háza azonnali keköltözésre eladó.

Deák Ferenc-ucca 614 számú ház kovács műhely berendezéssel együtt eladó. Bővebbet özv. Oláh Péternél ugyanott.

Varga Kálmán tanító házának nádteteje egészen vagy szakaszonként kedvező fizetésre eladó.

Selyem uca 440 sz ház eladó. Bővebbet ugyanott.

Egy 4 polgárit végzett jó magaviseletű fiu tanulónk felvétetik Nádudvary könyvkereskedésben.

Elemi iskolai és polgári iskolai tankönyvek már most kaphatók Nádudvary könyvkereskedésnél

1-3 Szorgalmas fiu tanulónk felvétetik Podoni Mihály borbélynál Gyomán.

Ehrmann Adolf üzletében az olcsó berényi uton, befűtés és ugorkás üvegek nagy választékban a legelőnyösebb árban szereshetők be. 1-3

1-2 Özv. Zöld Péterné kovács műhelye haszonbérbe bármilyen iparágra kiadó, elfoglalni lehet szeptember elsejére, lakik a Kereszt-utca 1371 szám alatt.

1-5 Sebessi János péknél egy jó családból való fiu tanulónk felvétetik.

1-2 Mády Aladár 30 kat. hold földjét haszonbérbe adja.

1-2 A Gyomai vadásztársaság aug. 1-re vadort keres, jelentkezni lehet írásban a főszelgábrói hivatalnál.

1-3 Honti Antalnál egy nagy eperfa termése, egy lábon álló öntőt spartel, egy sport kocsi, 50 kg. fűrészpör és befűtés üvegek eladók.

1-2 Egy ügyes fiu tanulónk felvétetik, ifj. Zöld Dániel cipésznél Gyoma.

1-2 Műhelynek vagy üzletnek alkalmas helyiség kiadó. Érdeklődni lehet Ehrmann Adolf Berényi-utú edényárúüzletében.

Egy ügyes fiu tanulónk felvétetik Petik bádogosnál, Endrődi-ut.

Közönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik váratlanul elhunyt férjem,

Oláh Péter

temetésén résztvettek, koszorúkkal megtisztelték és vigasztaló szavakkal mérhetetlen fájdalommat enyhíteni igyekeztek, ez-után mondok hálás köszönetet. Különösen köszönöm a z megaható szeretetet, mellyel elhunyt férjemnek tagtársai, a Gy. M. T. E., Ifjúsági Önképzőkör és a dalárda tagjai a temetésen közreműködésükkal kifejezést adtak.

Özv. Oláh Péterné és családja.

ZSOLDOS
magántanfolyam

Budapest, VII. Dohány uca 84. sz.

Telefonszám József 124-47.

Az ország legrégibb és legismertebb előkészítő-íntozete: A legjobb sikerrel készít elő középiskolai magánvizgára és érettségire is. — Részletfizetési kedvezmény. — Teljes anyagi felelősség.

Az egész világon nemcsak ismerkednek, de szeretik is a Földes

„Margit-Crème-t”

Melyik előkelő hölgy ne ismerné a világhírt

Földes „MARGIT CRÈME”

kíváló arc, kéz és testápoló hivatását!

Legeredményesebb szépségápolás a világhírű

Földes „MARGIT CRÈME”-mel

történik. Kapható minden gyógyszer-tárban, drogeria és illatszertárban.

Visszamaradt

régebbi Aller-lapok darabonként 4000 koronáért kaphatók Nádudvary Mihály könyvkereskedésben.

A Gyomai Gyümölcsértékesítő és Központi Szeszrőző Szövetkezet értesíti a t. lakosságot, hogy f. hó 6-tól kezdve — iróahelyiségében — állandóan lehet szilva, eper és törköly pálinkát bármily mennyiségben kapni.

Vatay Gábor asztalos Gyomán, Kossuth Lajos-u. 737.

Kész butorokat, modern keményfa és hajlított székeket állandóan raktáron tart.

Elvállal és készít megrendelésre épület- és butor-asztalos munkákat elsőrendű kivitelben.

Jó munka!

lpartelepe motorerőre berendezve.

Szolid árak!

Haszonbérbe

kiadó 33 hold I-ső osztályú prima szántóföld a köröstarcsai vasuti állomás mellett, a Fábry-féle föld szomszédságában. Tulajdonos az ősszel tanyát épít rá. — Előnyös bérösszeg. Bővebbet Gubicza István ingatlanforgalmi irodájában — Békéscsabán, Andrassy-ut 14. szám alatt.

BÁCSY és TÁRSAI BANK

folyósít bármilyen összegű kölcsönt váltóra, vagy bekezelés mellett is.

Azonkívül vásárol mindenféle terményt a legmagasabb napi áron. — **Ij bazára** már most **folyósít** métermázsánként 30000 K **előlegkölcsönt**, míg a többi ár utólag lesz fizetve az aznapon érvényes áron.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a bank helyiségében, Kossuth Lajos-u. 720.

Hegedűiskola

magántanulása a legalkalmasabb. Hochmann—Bloch-féle 4 füzetben. Füzetenként 66000 korona.

Megrendelhető **Nádudvary Mihály** könyvkereskedésében Gyomán.

Retorta faszén

kicsinyben és nagyban kapható **Wagner Márton** fiainál Gyoma. Telefon 22.

Férfi és gyermekruha nagy választékban kapható

Fekete Elek,

szabó gyomai üzletében.

Fizetés uj buzában is.

Mindenféle háztartási

tárgyak nagy választékban rendkívül olcsón, valamint mindenféle

épületmunkát

vidéken is legolcsóbban vállal

Petik János bádigos

Gyoma, Endródi-ut.

Levélvivására személyesen kimegyek és árajánlattal szolgállok.

Fizetés uj buzában is.

Viszonteladónak nagyáregedmény**Forgalmi adókönyvek**

nagy választékban kaphatók

Nádudvary Mihály

könyvkereskedőnél.

A gyomai „Hangyá”-nál

| | |
|-------------------|---------|
| aprított tűzifa | 52000 K |
| fűreszelt fa | 50000 K |
| fenyőfahulladékok | 44000 K |
| bükkfahulladékok | 46000 K |

Hasábbfa, kőszén (porosz és hazai) a legolcsóbb napi áron kapható.

Egy jó családból való, lehetőleg polgári iskolát végzett fiút villanyszerelő tanulóknak felvesz a **TISZAMALOM**.

Gyomán,

Selyem-utca 440. számú ház eladó.

Gyógynövényeket :

székfű, hársfa, pipacs, bodza és ökörfarkkóróvirágot, beléndéket, mazsag, fehértrom- és kerekmárványvetőt, angyasot és ködipogarat és minden egyéb gyógynövényt, továbbá mustárt, édesköményt és anizsmagot, borkövet legmagasabb napi áron vásárol a

„HYDROFLORA” R.-T.

BUDAPEST, IV., Váci-utca 50. Sűrűgyeim ARUNDO, Budapest. Kerjünk mintázott irajánlatot.

Zsoltárok

börkötésben, esontkötésben

nagy választékban kaphatók

Nádudvary Mihály

könyvkereskedőnél, Gyomán.

Legalkalmasabb menasszonyi ajándék. Részletfizetési kedvezmény.

Aratást,

bérszántást, ugarolást

uj rendszertű Ford tractorral legolcsóbban vállal

Herter András és Fia

GYOMA.

Gazdasági gépek

u. m. velőgép, egyes és kettős ekék, morzsolók, daralók, répa- és szecskavágók stb. a

gyomai „Hangyá”

raktárában állandóan a legutányposabb áron kaphatók. Fennnevezett gépek augusztusi fizetésre is beszerezhetők.

Manilla

bármily mennyiségben kapható.

Walter magántanfolyam

Budapest, VIII., Rákóczi-ut 51. szám. Előkészít középiskolai össezvont magánvizsgákra, érettségire, vidékieket is. Tiszviselőknék nagy kedvezmény.

Pintér Lajos

uri és női cipész Endrőd, Király-utca.

Készít minden igényt kielégítő férfi és női cipőket, lakk és selyem bdi és menyasszonyi alkalmi

cipőket

elsőrendű kivitelben, gyorsan és pontosan.



A világ legjobb cipőkremje.

Tennisz,

házi és utcai cipők 75 ezer K, Bórszandál, egyes párok 50 ezer K, Bőrcipő 190 ezer K, Tennisznadrág 125 ezer K,

Schäfer- cégnél Budapest, I. Döbrentei- tér 4. Telefon József 125—36. — Vidékre utánvétel.

Értesítés.

Van szerencém Gyoma és Endrőd t. közönségét értesíteni, miszerint a változott gazdasági viszonyok közbejöttével

fuvarozási díjszabásunkat

lényegesen lejjebb szállítottuk. Olcsóbb, megbízhatóbb, pontosabb szállítást senki sem végezhet. Minden esetben garancia.

Tisztelettel
Telefon **Ifj. Terék Mihály**
Gyoma 32. Gyoma, Endródi-ut 1788.

Érdekfeszítő olvasmány!**A halálkigyó,**

ötszáz oldalas tartalmas regény ára 55000 kor.

Kapható

Nádudvary Mihály

könyvkereskedésében.